Aufgabe 4
Gegeben sei das in Abbildung 1 dargestelite Regelungssystem.

I—— = ————=f Regler = Sirecke -y

e | Messglied_!

Abbildung 1: Regelkreis

Der Regler werde durch die Differenzialgleichung
uft) = 2e(t) +elt),

die Strecke durch das Blockschaitbild in Abbildung 2

Abbildung 2: Blockschaltbild der Strecke

und das Messglied durch die Ubertragungsfunktion

1
s+ 1

GM'essgl'ied (3) =

beschrieben,
Berechnen Sie dic Ubertragungsfunktion

U(s)

Cur(s) = R(s)

des geschlossenen Regelkreises. Geben Sie die Ubertragungsfunktion in Polynomschreibweise an, wobei
der Koeflizient der hiichsten Potenz von s des Nenners auf | normiert werden soll.



Aufgabe 5
Berechnen Sie zu den gegebenen Zustandsdarstellungen (¢ > () die Ubertragungsfunktion G/(s) =

a)

j:(t)z[_g _g}z(t)+{0i5]u(t), w(O)z[gJ,
v =[0 1]a0)

b) Das Lingangssignal u{t) ist ein Sprung von 0 auf 1 beim Zeitpunkt 0!
Berechnen Sie den Zeitverlauf?

Uls)”



Aufgabe 6

r 4 Kis) ’—* Gis) }7——- y

Strecke: Gls)= m

Regler: K(S)=k[1+ J kundT , R k T,>0

s-T

n

Fir welche k, T ist der Regelkreis asymptotisch stabil. Verwenden Sie das Hurwitz-
Kriterium.



Aufgabe 7
Gegeben sci folgender Regelkreis:

R, e — TP Gis)

Abbildung 2: Regelkreis

Fir den Regelkreis werde ein P-Regler verwendet:
K(s)=k, kecR".

Die Regelstrecke sei durch nachfolgende Ubertragungsfunktionen gegeben:

a)
2
Gls) = (s +1)4
b)
s+ 2
Gls) = s(s+1)2
c)
s 1
o) = 2t D
d)
Gla) = jfj i)

Fiir alle Strecken sind die Ortskurven in den Abbildungen 3 bis 6 dargestellt. Entscheiden Sie anhand

der Ortskurven unter Verwendung des Nyquist-Kriteriums, ob der Regelkreis fiir cine Reglerverstiirkung

k = 1 asymptotisch stabil. Begriinden Sie thre Entscheidung. Fiir welche Reglerverstiirkungen & ist der
Regelkreis asymptotisch stabil? :
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Abbildung 3: a) Ortskurve von G
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Abbildung 5: ¢) Ortskurve von G
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Abbildung 4: b) Ortskurve von G
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Abbildung 6: d) Ortskurve von G



Aufgabce 8
Gegceben sei folgender Regelkreis

|
i

Abbildung 9: Regelkreis

mit cinem
a) P-Regler: K{s)=k,, ky,cR"
b) I-Regler: K(s) =%, k; c Rt

und einer stabilen Strecke G{s), die durch das Bodediagramm in Abbildung 10 beschrieben werden kann.
Fiir welche. Reglerverstirkungen &, bzw. k7 (Angabe in dB) ist der Regelkreis asymptotisch stabil?

Bode Diagram
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£ Abbildung 10: Bodediagramm



Aufgabe 9

oy —

10

Strecke: Gls)= m

Reglerentwurf...

Nach irgendwelchen Kriterien... fragt aber nicht welche ©



